

Η πρώτη Κρητική επανάσταση κατά των Τούρκων το 1770 του Δασκαλογιάννη

Ο πρώτος επίσημος εορτασμός της Επανάστασης του 1770 στην Κρήτη, έγινε στην Ανώπολη Σφακίων, γενέτειρα του Δασκαλογιάννη την Κυριακή στις 18-6-06. Η Επανάσταση αυτή αναγνωρίστηκε επίτλους επίσημα από το κράτος ΦΕΚ 63Α/27-3-06 μετά από μακροχρόνιες και συντονισμένες ενέργειες του νομάρχη Χανίων κ. Γ. Κατσανεβάκη και του δημάρχου Σφακίων κ. Σήφη Λύκου, οι οποίες και θα συνεχιστούν ώστε η γιορτή αυτή να γίνει παγκρήτια, και όχι όπως τώρα εθνική γιορτή τοπικού χαρακτήρα γιατί να μη ξεχνάμε ότι και παγκρήτιος ήταν και ο αγώνας του Δασκαλογιάννη που θυσιάσε τα πάντα για την ελευθερία της Κρήτης και στο τέλος και την ίδια του τη ζωή με μαρτυρικό θάνατο.

Του Στρατή Βρετουδάκη

Η παρουσία του κόσμου στη γιορτή ήταν πάρα πολύ μεγάλη. Κάτοικοι απ' όλα τα χωριά της επαρχίας μας και όχι μόνο κατέκλυσαν την Ανώπολη όπως και πολλοί επίσημοι. Ο Μητροπολίτης Λάμπης και Σφακίων κ. Ειρηναίος, χοροστάτησε στην κυριακάτικη θεία λειτουργία στον Ι. Ν. Αγίου Γεωργίου και στην επιμνημόσυνη δέηση στο Ηρώο της πλατείας Ανώπολης μαζί με όλους τους Σφακιανούς παπάδες. Δεν μπορώ να μην επισημάνω την πενιχρή εκτός Νομού Χανίων, παρουσία Κρητικών, και ιδίως από Ηράκλειο όπου στην κεντρική τους πλατεία μαρτύρησε και άφησε την τελευταία του πνοή ο ήρωας της Κρήτης Δασκαλογιάννης.

Η Τουρκία δεν έπαψε ποτέ να γαβγίζει και να δείχνει τα ξεθωριασμένα της δόντια, ξέρει όμως πως θα σπάσουν και φαφουτέψει! Αφού την περιμένουν χιλιάδες Δασκαλογιάννηδες σ' όλη την Ελλάδα σ' όλη την Κρήτη και τα Σφακιά. Το τεραστίως εθνικής σημασίας αυτό γεγονός αναλύθηκε διεξοδικά και με σαφήνεια, από τον κύριο ομιλητή της εκδήλωσης νομάρχη Χανίων κ. Γ. Κατσανεβάκη. Αναφέρθηκε με γλαφυρότητα και απλά λόγια, για την επανάσταση του 1770 του Δασκαλογιάννη εξιστορώντας τα γεγονότα της εποχής εκείνης. Εντύπωση προκάλεσε όταν είπε στους καπετανέους που συγκεντρώθηκαν στην Ανώπολη ότι είχε θετικές πληροφορίες



και κοσμογυρισμένους που ήταν ότι θα έστελνε πολύ στρατιά η Ρωσία (ΜΟΣΚΟΒΟΣ) να μας βοηθήσει σε επανάσταση, ενώ ήξερε ότι αυτό δεν ήταν αλήθεια, γιατί γνώριζε τα παιχνίδια των τότε μεγάλων της Ευρώπης που μόνο για δικό τους συμφέρον ενδιαφέρονται, όπως και σήμερα έτσι και πάντα! Το είπε όμως αυτό για να τους κεντρίσει τον ενθουσιασμό και το ηθικό ότι η επανάσταση θα πετύχει. Ο Δήμαρχος Σφακίων κ. Σ. Λύκος στο χαιρετισμό το είπε μεταξύ άλλων: Η πρώτη Κρητική Επανάσταση το 1770 κατά των Τούρκων, αποτελεί μεγάλη στιγμή της Ελληνικής και της Κρητικής Ιστορίας ένα ιστορικό γεγονός που είναι μια ισχυρή παρακαταθήκη για το μέλλον και πάντα επίκαιρη εξέφρασε δε την ικανοποίησή του για την αναγνώριση ως εθνική γιορτή την Επανάσταση του 1770. Επεσήμανε δε ότι πρέπει ν' αγωνιστούμε ακόμη περισσότερο για την καθιέρωσή της ως εθνικής γιορτής. Να γίνει μουσείο της Επανάστασης στο σπίτι του Δασκαλογιάννη, στη γενέτειρά του Ανώπολη, κι ας ενσωματωθεί στην Κρητική και Ελληνική ιστορία η σημασία της επανάστασης κι να μάθουν επισήμως όλοι οι Κρητικοί και όλοι οι Έλληνες, ποια είναι η πραγματική ιστορία και μας διδάσκει. Για τη σημασία της επανάστασης αναφέρθηκε ο ειδικός σύμβουλος του πρωθυπουργού Γ. Κεφαλογιάννης και παρευρέθηκαν οι

πρώην υπουργοί και νυν βουλευτές Χρ. Μαρκογιαννάκης και Νικ. Χριστοδουλάκης, επίσης και ο γ.γ. Ανάπτυξης Μανούσος Βολουδάκης και άλλοι επίσημοι. Πολλά στεφάνια κατατέθηκαν από διάφορους φορείς και οι σύλλογοι Σφακιανών Αθήνας, Ηρακλείου και Χανίων από τους αντιπροσώπους των.

Ακολούθησε μέγα Σφακιανό υπέροχο γλέντι, στο καταπληκτικό και ολόδροσο πευκοδάσος, βόρεια της Ανώπολης εκεί που καταλήγει το γραφικό φαράγγι της Αράδε-

νας, πλούσια φαγητά και άψογο σέρβις! Ορφανουδάκη Γιάννη φούρναρη, θυμάσαι πόσα πιάτα και πιατέλες κουβάλησες; Και με τι άψογο τρόπο! Αλλά και πόσες φωτογραφίες σαν επαγγελματίας έβγαλες; Καλό κρασί, μεγάλες παρέες, και το κέφι δεν άργησε να ανέβει στα ύψη! Από τους πάνω από 700 νομάτους που συγκεντρώθηκαν στο χώρο, παρά τη δύσβατη πρόσβαση. Αξιοσημείωτο ήταν το γεγονός ότι συνεργείο του BBC πήρε σκηνές από το γλέντι μας σε ντοκιμαντέρ που θα κάνει το γύρο του κόσμου! Δεν ξέρω όμως αν είχαν καλή ηχοληψία, γιατί απανωτές ομοβροντίες σκέπαζαν τον ουρανό και ίσως τους δημιούργησαν προβλήματα ήχου!

Στις εκδηλώσεις στην πλατεία τραγούδησαν ριζίτικο τραγούδι αφιερωμένο στο Δασκαλογιάννη από το σύλλογο «Χρυσοθέμις» και χόρεψαν λεβεντόπαιδα του χορευτικού συλλόγου «ΤΑ ΣΦΑΚΙΑ» πεντοζάλη όπου πρωτοχορεύτηκε στην Ανώπολη κατά την ιστορική απόφαση των καπετανέων να κηρύξουν την Επανάσταση. Όλα τα παιδιά και του χορευτικού και του ριζιτικού ήταν ομοιόμορφα ντυμένα Σφακιανόπουλα (υποδήματα - κυλότα - πουκάμισο - κεφαλομάντηλο) και έδιναν μια ξεχωριστή ομορφιά και χάρη! ΜΠΡΑΒΟ τους. Άδικα στενοχωρήθηκες κύριε Χριστοδουλάκη για τους πυροβολι-

σμούς γιατί αυτό είναι ένα προγονικό έθιμο βαθιά ριζωμένο στο υποσυνείδητο των κρητικών και ιδίως των Σφακιανών και δεν πρόκειται να ξεριζωθεί ποτέ.

Μελανό σημείο ήταν η εμφάνιση των αρρωστημένων πεύκων από αρρώστια που πάει να τα εμφανίσει. Πολλοί ισχυρίζονται ότι φταίνε οι μελισσοκόμοι, οι μελισσοκόμοι λένε ότι δε φταίνε και έχουν αποδείξεις. Και το κράτος ως απλός θεατής παρακολουθεί την καταστροφή. Αλήθεια και οι περίφημοι οικόλογοι με τις πολλαπλές δραστηριότητες που είναι; Αυτό είναι που αγαπούν και κόπτονται για το πράσινο;

Τελειώνοντας ήθελα να δώσω θερμά συγχαρητήρια στους ανθρώπους που εργάστηκαν και ήταν πολλοί, για την επιτυχία της εκδήλωσης που κατά τη γνώμη μου δεν είχε προηγούμενο! Το Σφακιανό γλέντι ήταν κάτι το μοναδικό! Παυλία Πρωτοπαπαδάκη πως άντεξες και έψησες ένα τόνο κρέατα;

Ιδιαίτερα εύσημα στο Δήμαρχο Σφακίων και στο επιτελείο του, διότι έδωσαν πάρα πολλά και έγινε τόσο πετυχημένη η εκδήλωση. Ένα μεγάλο ΜΠΡΑΒΟ σ' όλους σας και να 'στε καλά και του χρόνου να ξαναγιορτάσουμε τη δεύτερη επέτειο, ήταν όλα τέλεια και προσεγμένα ως την τελευταία λεπτομέρεια και όπως αρμόζει σε Σφακιανούς οικοδεσπότες.

Και του χρόνου

ΚΠ ΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΠΙΣΤΗ
ΠΑΠΑΣΙΦΑΚΗ

ΑΓΟΡΕΣ-ΠΩΛΗΣΕΙΣ-ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ ΑΚΙΝΗΤΩΝ
& ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΑΓΟΡΑΣ ΜΕΣΩ ΤΡΑΠΕΖΗΣ
REAL ESTATE

TZANAKAKI 13, 2ος ΟΡΟΦΟΣ

Τηλ.: 28210 57979 Fax: 28210 58979 KIN: 6974 711740

13 TZANAKAKI STR. HANIA, CRETE GREECE